

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărârii Guvernului
„Cu privire la aprobarea Planului de acțiuni al Guvernului pentru anul 2024”

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului
Proiectul Planului de acțiuni al Guvernului pentru anul 2024 a fost elaborat de Cancelaria de Stat în baza propunerilor prezentate de ministere, autoritățile publice din subordinea Guvernului, alte autorități administrative centrale, precum și Banca Națională a Moldovei, Comisia Națională a Pieței Financiare, Consiliul Concurenței și Centrul Național Anticorupție.
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite
În conformitate cu prevederile art. 34 din <i>Legea nr. 136/2017 cu privire la Guvern</i> , pct. 12 din <i>Regulamentul Guvernului</i> aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 610/1018 și pct. 29, alin. 4 din <i>Regulamentul cu privire la planificarea, elaborarea, aprobarea, implementarea, monitorizarea și evaluarea documentelor de politici</i> , aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 386/2020, Guvernul aprobă anual Planul de acțiuni, care planifică documentele de politici publice și actele normative care urmează a fi elaborate sau revizuite de către ministere și alte autorități administrative centrale pe parcursul anului următor. Planul de acțiuni este elaborat de Cancelaria de Stat în cooperare cu toate ministerele și autoritățile administrative centrale.
3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene
<i>Nu se aplică.</i>
4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
Proiectul Planului de acțiuni al Guvernului pentru anul 2024 a fost elaborat în vederea planificării activității Guvernului spre realizarea obiectivelor de dezvoltare setate în Programul de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană”, Strategia Națională de Dezvoltare „Moldova Europeană 2030”, programele naționale sectoriale aflate în proces de realizare, angajamentele internaționale ale Republicii Moldova, în mod special, care derivă din Acordul de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, precum și proiectul Planului Național de Acțiuni pentru Aderarea la Uniunea Europeană pentru anul 2023-2027. Documentul înglobează angajamente normative, care vor contribui la realizarea obiectivelor cu impact asupra tuturor domeniilor de activitate ale Guvernului în contextul implementării de către Republica Moldova a criteriilor de aderare la Uniunea Europeană și la realizarea celor 4 priorități stabilite în Planul Național „Construim Moldova Europeană”, și anume: i) Asigurarea păcii și securității; ii) Dezvoltarea economică și crearea locurilor de muncă; iii) Modernizarea infrastructurii și îmbunătățirea condițiilor de viață în localitățile noastre; iv) Reforma justiției. Astfel, proiectul Planului de acțiuni al Guvernului pentru anul 2024 este structurat în 15 capitole, racordate la direcțiile sectoriale ale Programului de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană”.

În total pentru anul 2024 sunt planificate **530** de acțiuni normative, inclusiv 128 reprezintă proiecte de legi, 394 – proiecte de hotărâri ale Guvernului, 8 – documente de politici publice.

Din totalul acțiunilor planificate, **286** (54%) reprezintă acțiuni care urmăresc implementarea criteriilor de aderare la UE. Comparativ cu anul 2023 nivelul de planificare a angajamentelor care urmăresc implementarea acțiunilor cu relevanță UE a crescut cu 32%, acțiunile respective vizând proiecte de transpunere în legislația națională a acquis-ului UE.

În comparație cu anul 2023, proiectul Planului de acțiuni pentru anul 2024 vine cu un șir de abordări noi de planificare, care au fost generate inclusiv din recomandările Raportului de evaluare a administrației publice, elaborat de SIGMA în anul 2023. În particular:

- Planul de acțiuni conține în exclusivitate agenda legislativă a Guvernului pentru anul 2024, operaționalizând angajamentele de integrare europeană și proiectele proiectate pentru anul 2024 în documentele de politici publice sectoriale;
- Proiectele de acte normative ce urmează a fi elaborate au fost proiectate în timp, asigurând echilibrul în distribuirea sarcinilor pe parcursul celor 12 luni ale anului calendaristic;
- Termenul de realizare a fiecărei acțiuni a fost estimat în conformitate cu durata fiecărei etape de elaborare a actelor normative, acesta reprezentând ziua aproximativă în care proiectul urmează a fi aprobat în ședință de Guvern;
- Pentru toate proiectele de acte normative au fost estimate costurile de realizare și identificate sursele de finanțare a acestora, acestea reprezentând efortul cuantificat pe care autoritățile responsabile urmează să-l realizeze în procesul de elaborare a proiectelor de acte normative;
- Pentru fiecare acțiune planificată pe lângă autoritatea responsabilă de realizare și partenerii de implementare, au fost identificați secretarii de stat conform domeniului de activitate, responsabili de asigurarea realizării în timp și calitativ a acțiunilor proiectate.

Monitorizarea executării Planului de acțiuni al Guvernului va fi realizată lunar de Cancelaria de Stat, prin intermediul sistemului electronic de monitorizare, în baza informațiilor actualizate în regim permanent de către autoritățile administrative centrale.

La finele anului în gestiune, Cancelaria de Stat, în comun cu autoritățile administrative centrale, va realiza exercițiul de evaluare a progreselor obținute urmare a realizării setului de acțiuni proiectat și va prezenta Guvernului Raportul consolidat privind implementarea Planului de acțiuni al Guvernului.

5. Fundamentarea economico-financiară

Costul total de elaborare a actelor normative planificate în proiectul Planului de acțiuni al Guvernului pentru anul 2024 se estimează la circa **37,3 mil. lei**. Resursele financiare respective preponderent reprezintă costurile administrative ce vor fi suportate de autorități în procesul de elaborare a proiectelor actelor normative planificate, acestea fiind prevăzute în Cadrul Bugetar pe Termen Mediu pentru anii 2024-2026, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.408/2023, și propuse pentru proiectul bugetului anului 2024, precum și resursele din asistență tehnică a partenerilor de dezvoltare.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare
Proiectul de hotărâre a Guvernului nu presupune modificarea sau abrogarea unor acte normative.
7. Avizarea și consultarea publică a proiectului
<p>În conformitate cu art. 9 din Legea nr. 238/2008 privind transparența în procesul decizional, Anunțul privind inițierea elaborării, iar ulterior proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Planului de acțiuni al Guvernului pentru anul 2024 au fost publicat pe site-ul Cancelariei de Stat și portalul particip.gov.md.</p> <p>Menționăm că proiectul Planului de acțiuni al Guvernului pentru anul 2024 a parcurs etapa de preavizare, fiind consultat în prealabil cu toate autoritățile administrative centrale responsabile de realizarea acestuia, astfel fiind coordonate și corelate acțiunile care implică aportul și contribuția mai multor autorități și eliminate divergențele și eventualele dublări de conținut.</p> <p>Proiectul Planului de acțiuni al Guvernului urmează a fi avizat de ministere, autoritățile și instituțiile publice din subordinea Guvernului, alte autorități administrative centrale, inclusiv Banca Națională a Moldovei, Comisia Națională a Pieței Financiare, Consiliul Concurenței și Centrul Național Anticorupție.</p> <p>Totodată, Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene va examina proiectul din perspectiva alinierii politicilor planificate la angajamentele de integrare europeană a Republicii Moldova, iar Ministerul Finanțelor va examina gradul de acoperire financiară a acțiunilor planificate și nivelul de aliniere la Cadrul Bugetar pe Termen Mediu pentru anii 2024-2026 și cu prospecțiunile bugetului de stat pentru anul 2024.</p>
8. Constatările expertizei anticorupție
<i>Nu se aplică</i>
9. Constatările expertizei de compatibilitate
<i>Nu se aplică</i>
10. Constatările expertizei juridice
<i>Nu se aplică</i>
11. Constatările altor expertize
<i>Nu se aplică</i>

Secretar general al Guvernului

/semnat electronic/

Artur MIJA